

Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Ședința de noapte a Camerii

BUCUREȘTI, 9. — Ședința a culei cu sulfatul de cupru. Ședința a Camerii s'a deschis azi oaptea la orele nouă și a durat până la 11,30. A prezidat d. Săbanu, iar pe banca ministerială fost prezenți d. niu Sassu și d. Constantinescu Bordeni a interelat ministerul cultelor de ce a mis din preocupările sale și mările contra celorlalte culturi, nu numai împotriva preoților ortoxi, pentru politică militantă. D. Giurescu a atras atenția ministrului industriei asupra spe-

D. Iosifescu a cerut ministrului de interne ca municipiile și comunele urbane să renunțe la taxa ad valorem percepută asupra mărfurilor intrate sau eșite din raza lor.

D. Săveanu a citit o telegramă în care comitetul pentru ridicarea monumentului Regelui Ferdinand mulțumește Camerii de concursul dat.

S'a procedat, apoi, la votarea pe articole a legii pentru încurajarea agriculturii, până la art. 87.

Anglia va fi prima care va desarma Declarațiile d-lui Eden

LONDRA, 9. (Rador). — Într'o avântare pe care d. Eden a și o aseară la Aberdeen, a subiat din nou continuitatea poliției Britanice, care s'a dovedit re și în actualele împrejurări. Căminarmarea actuală a Angliei a st impusă de situația internațională, dar Anglia va profita de imul moment prielnic pentru a propune dezarmare.

Imperiul Britanic și Statele Unite sunt factori importanți de pace și de ordine.

Forța noastră, a Mării Britanii, va fi pusă în slujba păcii. Intre toți englezii, indiferent de partid, există un consens că trebuiesc menținute principiile fundamentale politicii externe a Angliei

BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 9. — La minisul de industrie și comerț au conput lucrările necesare alcătuirii proiectului de lege modificator al legii pentru protecția muncii cașionale în întreprinderi.

Azi la amiază temperatura în Capitală pe sol a fost 22°, în aer li ber 19°

Indienii mahomedani se revoltă

La Senat, luându-se în discuștile articole din legea pentru organizarea învățământului superior, proiectul a fost votat în total, obținându-se 94 bile pentru, și 9 contra.

CALCUTTA, 9. (Rador). — De ieri au început să plece importante de trupe spre frontiera cu Waziristan, de unde vin știri neliniștitoare.

Fachirul Ipi, fruntaș al indienilor mahomedani, înflăcărează triburile și le ridică împotriva englezilor.

Sfatul parlamentar național românesc, va ține mâine o ședință pentru a discuta legea financiară propusă la Cameră. Joi, d. Madgearu a lua cuvântul la buget, fiind primul înscris.

Se anunță că, deși grosul înaintilor în armată se va face pe ziua 1 Aprilie, totuși pe ziua de 15 Martie se va face o mare mișcare în armată, cuprinzând în special pe sublocotenenți.

Timpul probabil de mâine: mândă de înourare treptată dela Est spre Est. Vânt puternic dinspre Nord și mai puternic pe litoral. Temperatură în ușoară creștere.

Precipitații în Vestul extrem al țării.

Călugări albi și constatări negre

Procesul ordinului Premonstratens a fost câștigat de Statul român, contrar voinței celor ce reprezintă apărarea patrimoniului național

de

ULPIU TR. GOMBOȘIU

Vicepreședintele Sindicatului ziaristilor români din Ardeal și Banat

I.

O lămurire necesară

De ani de zile, printr'o uriașe efortare, am amânat mereu un foarte interesant și instructiv proces, ce se va desbata, între mine și TIBERIU MOȘOIU, în fața imparțialului judecător care ne va fi: opina publică.

Mi-am impus acest lung termen de judecată, cu toate insistențele și presiunile prietenilor mei, deoarece prea vie era în sufletul meu amintirea și sfîntenia sentimentelor cari m'au legat de numele glorios moștenit de Tiberiu, deoarece, eram ocupat cu procurarea dela Bruxelles, a unui minunat pergament, deschizător de cariere strălucite și monopolizator de intelectualitate; dar mai ales, pentru că mi am dat seama că sub actuala guvernare, sub care înfloarește, de trei ani regimul stărilor excepționale, procesul acesta — care se va termina cu un verdict de condamnare inapelabil, — va fi zădărnicit, prin toate mijloacele cunoscute și necunoscute, de cari dispune inventivitatea genială a câtorva oameni, lipșiți de orice scrupul moral, aflați în echipagiul desperatei ambarcațiuni a d-lui Guță Tătaru.

Dar dacă, anumite chestiuni de ordin subiectiv, oricât de necesare ar fi, pentru epurarea vieții publice, pot să fie amânate, din considerațiuni fie de tactică, fie de sentimente, tă-

cerea și așteptarea, în momentul când, interese superioare ale Statului, sunt primejduite, înseamnă mai mult decât o vinovată complicitate.

Am crezut necesară, această lămurire introductivă, acum când, pentru prima oară, de când a ajuns om „mare”, sunt silit să mă ocup cu activitatea lui Tiberiu Moșoiu, adică, mai precis, cu o ispravă de ultimă oră a acestuia, întrucât pentru celelalte, cuprinse în două volume de adevărate și tantastice aventuri, nu a sosit încă, „plîneria vremii”, cum ar spune, în verbul lui înflorit de fost teolog, scumpul nostru amic comun Ion Picu Băncilă.

În mod excepțional, de dragul uriașului meu prieten C. I. ȘTEFĂNESCU, directorul „E-coului”, promit să fiu foarte urban în scrisul meu. Mă voi gândi, la toate loviturile de mărghar, primite dela atâția tovarăși de luptă ticăloși, înalțați pe umerii mei și îmi voi aduce aminte de supra omenestile chinuri, îndurate pe mesele de operații ale spitalelor, unde medicii extrageau schije și gloanțe din carnea mea, pentru a nu isbucni în răs și a nu strecura vre-o satiră, când voi scrie, alături de numele lui Tiberiu, — același Tiberiu din groaznica iarnă dela Iași a anului 1923-1924 — răsuna-torul titlu de „subsecretar de stat”.

Intre Statul român și ordinul Premonstratens

Ziarele s'au ocupat pe larg de procesul ordinului Premonstratens, contra Statului Român.

Luni de zile, opinia publică românească, a fost adânc impresionată de senzaționalele destăi-

niri și de violentele discuții, apărute în presă, în jurul acestei probleme pe care o voi rezuma:

Cunoscutul prof. univ. d. Onisifor Ghibu, ocupându-se de activitatea subversivă a călugărilor

albi, pe care a demască-o, reușește să facă o extraordinară descoperire. Ordinul Premonstratens din Oradea, în care se ascund cei mai neinduplecați și perfizi inamici ai României, — agenții primejdioși ai revizionismului unguresc, — deține, în mod ilegal, o avere formidabilă, evaluată aproximativ la șase sute milioane Lei, avere care face parte din patrimoniul statului român.

Insuflețitul român, d. prof. Onisifor Ghibu, dându-și seama de formalismul sterp și indolența criminală care domnește, de cele mai multeori, în birourile contencioaselor Statului, aleargă la cartea funduară din Oradea, adresând, personal, o cerere de transcriere a acestei uriașe averi, pe numele Statului român.

Judecătoria de carte funduară din Oradea, apreciind motivele invocate, admite cererea profesorului Ghibu și dispune intabularea dreptului de proprietate a imensei averi, — deținută până acum fără nici o bază de drept, de ordinul Premonstratens, — pe numele Statului.

Prin urmare, grație unei patriotice inițiative particulare, Statul român, intră pe neașteptate, în posesiunea unei averi de Lei 600.000.000.

Ordinul Premonstratens, atacă încheerea judecătorească de carte funduară și bietul stat, — reprezentat prin Ministerul Agriculturii și Domeniilor — neînțelegând nimic din pleșca ce i-a căzut pe cap, nu știe dacă este sau nu este cazul, să-și susțină procesul și să-și aperse averea.

Intervenția gazetarului Alex. Olteanu

În aceste momente de revoltătoare nehotărâre a celor chemați să reprezinte interesele Statului, intervine fulgerătoare, concludentă și decisivă, inițiativa inimoasă a unui alt patri- (Continuare pe pg. 2 a col. 3-4-5)

NOTE ZILNICE

Rușinoasă numărare au avut de făcut organele Ministerului de Interne. Rezultatul nu se cunoaște încă. Nu putem deci anunța cifra exactă a șomerilor intelectuali, dar putem afirma că avem mulți, mulți de tot neisprăviți și incapabili „intelectuali” cari nu șomează, cari nu deci o slujbă oarecare. Din lagărul acestora se recrutează armata de excroci și batjocoritori ai publicului, când li-se solicită împlinirea datoriei. În birourile publice forfotesc sute de aroganți și nepricepuți

funcționari, alături de alții cari, minoritari fiind, nu știu vorbi nici măcar românește.

În acest timp, modești tineri, cari și-au cheltuit o avere, stau cu diplomele în buzunar și se uită la lună, ca să-i mângăie și să le aline foamea. Sunt cei mai nefericiți oameni de pe pământ, acești șomeri intelectuali, omul instruit se simte cum nu se poate mai jicnit când constată că societatea îi refuză până și o bucată de pâine. Să nu se uite că printre acești neintrebunțați inte-

lectuali se găsesc mulți titrați universitari, cari au făcut studii strălucite.

Astăzi, statistica șomerilor intelectuali este gata. Măine se va publica. Țara va afla în fine câți infomețați cu diplomă are și câte posturi libere se cer pentru salvarea lor din ghiarele mizeriei:

Neîndoios, o parte din acești flămânzi jicniți vor fi plasați, unii foarte bine chiar.

Am vrea însă ca acești viitori funcționari să nu uite mizeria în care au trăit deci să nu facă mizerii publicului, să nu uite cât e de greu a suferi, a trăi în lipsuri. Școala șomajului e bună și ea la ceva, când se pune problema

regenerării morale a cadrelor de funcționar.

Cel care a fost eri flămând să nu devină excrocul zilei de mâine, ci să fie un monument de cinste, omenie și corectitudine. Mai mult chiar decât atât — să dea concurs aceluia cari sunt însărcinați cu controlul funcționarilor — denunțând pe vechii funcționari, cunoscuți că sunt certați cu bunul simț și morala.

Recensământul șomerilor și plasarea lor — să însemne astfel și un început de primeneală în aparatul de stat, care a fost necinstit de prea mulți tâlhari.

Virgil Bratu

Conferințele Amicilor Franței

În cadrul conferințelor organizate de Asoc. Amicilor Franței „Général Berthelot” din Arad, va conferența d. prof. Jean Decamp, despre „Frumusețile arhitecturale franceze din regiunea Loire” — cu proiecțiuni special trimise pentru Asociația Amicilor Franței, de

Touring Clubul Francez.

Conferința va avea loc la 10 Martie a. c., orele 6 seara, în sala festivă a Liceului „Moise Nicoară” din Arad. Intrarea liberă.

Sunt invitați și toți membrii cluburilor turistice din Arad.

Expoziția dela Arad a Școlii de perfecționare în arte grafice din București

Ea a fost organizată de Uniunea muncitorilor grafici din Arad, sub patronajul Camerei de Muncă

ARAD, 9. — Duminecă 7 Martie a. c. s'a deschis cu solemnitatea cuvenită expoziția școlii de perfecționare în Arte grafice din București, organizată de Uniunea muncitorilor grafici din Arad, sub patronajul Camerei de muncă din localitate.

La orele 10.30, sala de expoziții a Palatului Cultural din Arad a fost suprapopulată de autorități și de publicul arădan, cari au dat dovadă că știu să prețuiască progresul realizat de elementele tinere românești cari frecventează școala de perfecționare în Arte grafice din București. Această școală, datorită interesului ce-l poartă Camera de muncă din Arad, a dat orașului nostru până în prezent mai mulți absolvenți, cari prin munca lor fac cinste breslei.

D. Victor Moșoiu, președintele

Camerei de muncă Arad, a arătat în câteva cuvinte puterea de muncă a elementului românesc din branșa „tipografiei”. D. sa a mulțumit primăriei municipiului Arad, pentru concursul dat organizatorilor punându-le la dispoziție sala de expoziții a Palatului Cultural și a dat cuvântul d-lui Gheorghe Voștinari, președintele secției muncitorilor din Camera de muncă Arad, și organizatorul propriu zis al expoziției.

D. sa a conferențiat despre „istoria tiparului”, arătând evoluția lui dela descoperire până în prezent.

Asistența a vizitat apoi lucrările expuse, cari au atras admirația tuturor și au lăsat pe cei prezenți cu ferma convingere că elementul românesc instruit în școala de perfecționare în Arte grafice București. Vă atrage în scurt timp și atenția străinătății.

Primăvara!

Cumpărați cele mai bune și mai estive haine pentru domni la firma

IOSIF MUZSA Y

ARAD, STRADA BERTHELOT No. 2

(Vis a vis de Teatrul orașenesc).

Societatea de Telefoane

face cunoscut publicului că materialul listei de telefon a fost întocmit.

Cu toate că punerea în funcțiune a centralei telefonice automate este fixată pentru 15 Aprilie a. c., noua carte trebuie să fie pregătită mai din timp, deoarece imprimarea ei necesită timp.

Pentru acest motiv, persoanele care vor să-și instaleze telefon automat, sunt rugate a achita abonamentul pe o lună, urmând ca instalarea aparatului să se facă imediat, iar numele persoanei sau firmei să fie intercalat la litera respectivă a noii cărți de telefon.

Astă seară și'n zilele următoare

MARELE CIRC

— EMILIO KRATEYL —

Piața Ștefan cel Mare — ARAD

Clădire de iarnă bine încălzită.

Program senzațional cu cei mai buni comici români.

Butoiul Misterios, un episod din viața unui dedectiv.
Duo Texas, cowboi — act. Călăreț din vestul sălbatic.
Trio Malec, sburători — act. excentric, răs cu lacrimi,
Oldrich, hercules modern, cel mai tare om din lume.
TABLOU HIPIC, dresură compusă din 8 cai prezentată de dl director al Circului.

Precum și alte 20 de numere de mare senzație cu diferite animale.

Muzică proprie. Inceputul la orele 9 seara.

Cu Gloria la Timișoara Câteva aprecieri

Mulți funcționari, de aceștia mai mici, au plecat ieri cu Gloria la Timișoara, unde s'a disputat matchul echipei românești din Arad cu Ripensia. Bieții români și au jertfit ziua de odihnă, numai să poată da mai mult curaj echipei lor dela Arad.

Ce s'a întâmplat însă la Timișoara, a fost peste măsură de gustător.

Las' că vina nu o poartă numai jucătorii, cari în câteva cazuri excepționale — precum se va vedea mai jos — au corespuns pe teren, zic vina o poartă și însoțitorii, cari unii au rămas prin cafenele la table, Roemy, bridge, etc. iar ceilalți s'au respirat unul câte unul în jurul arenei, neputând astfel aduce nici o încurajare echipei Gloria, care a jucat fără atâția titulari și cu atâtea schimbări între jucători.

Iată deci, cum se lucrează de stângaci pentru sportul românesc aci la granița de Vest.

Dar despre acestea vom mai vorbi noi, după ce vom face în câteva articole, mai multe constatări tehnice și principiale în deslegarea problemei sportului de aci dela noi și în special privitoare pe Gloria.

Această echipă are elemente, în condițiuni fizice bune. Însă le lipsește capul. Astfel, la Timișoara s'a văzut că în primele 20 minute, au surclasat pe ripensiști. Și imediat ce au primit un goal și-au pierdut căma, începând să fugă rasna, fără nici un folos, de colo până colo pe teren, în loc să reia jocul calm și să prețuiască mai mult tehnica în joc, decât efortarea nervoasă. Și așa până să și revină, în a doua repriză, Ripensia rând pe rând a scuturat plasa dela poarta Gloriștilor, până la al 6-lea punct.

Dealtfel și compunerea echipei Gloriei, a fost cât se poate de defectuoasă. S'a simțit lipsa lui

Variasy. Ce-a mai fericit era, dacă în lipsa lui, tricoul Hustig. Echipa fizicește și moralicește mult fi fost nici rezultatul acestor zastroos și n'ar fi rămas țara Gloriștilor lucru zadarnic.

Nimeni, nu pretindea ca întorcă Gloria victorioasă în drăciții Timișoreni, dar cum s'au întors Duminică aștepta nimeni.

Greșala mai constă și în că echiperii noștri totdeauna încântați în ziarele din localități și nu li se spune metehnele. Sau atunci când spun se supără. Dar, una e rarea dlor și alta rușinea fac sportului românesc de care trebuie promovată. Și pe înfăptuirea acestui dezideratue ca românii noștri să sportul. Exemplu il au. Dea dată atât.

Ion Bra

Călugări albi și constatări negre (Continuare din pag. 1-a)

cular, în persoana distinsului meu coleg d. Alexandru Olteanu.

D. Al. Olteanu, nu este numai gazetarul care face cinste breslei sale, ci în același timp, este și o strălucită figură a Baroului advocațional din Oradea. Daa, sesizându-se de problema juridică a ordinului Premonstratens, — cu a cărui activitate de sploni ai Budapestei, se ocupase, încă, înaltea d-lui prof. Ghibu — într'o serie de articole, de o bogată și temeinică documentare juridică, publicate în ziarul „Curentul”, precum și într'un judicios studiu apărut în broșura „Contribuțiuni la cunoașterea regimului ordinelor călugărești”, dovedește lămurit dreptul imprescriptibil al Statului român asupra averi ordinului de inamici ai țării, mascați în haine imaculate de călugări.

Sub presiunea opiniei publice românești, trezită de campania de presă a gazetarului Al. Olteanu și documentată de argumentele juridice aflate în studiile publicate de avocatul Alex Olteanu, Ministerul de Domenii renunță la nedumerirea și nehotărârea de până aci, hotărâindu se să se prezinte în instanță pentru apărarea intereselor statului.

Printr'un director de școală secundară din Oradea, Tiberiu Moșoiu, invită la ministerul de Domenii pe d. avocat Alex. Olteanu, ale cărui concluzii juridice, în afacerea Premonstratensilor, le ascultă și declară că și le însușește.

Pentru a nu se primejdi soarta procesului, — întrucât din referatele contenciosului Ministerului, s'a dovedit că avocații Statului, habar nu au de complexa problemă juridică a ordinelor călugărești catolice, — d. Alexandru Olteanu, comunică lui Tiberiu Moșoiu că în cazul că Ministerul găsește că e nevos, D. sa se oferă, în mod onorific, să reprezinte în fața instanțelor interesele Statului român.

Tiberiu Moșoiu, care, în fața avocatului Olteanu, se manifesta ca un mare mâncător de călugări albi, dispune să i se întocmească imediat, o procură, al cărui text îl publicăm în întregime, nu pentru a dovedi că Tiberică Moșoiu s'a decretat singur „ministru” în țara românească, ci pentru, după cum se va vedea, cunoașterea acestui text are o mare importanță în descifrarea atitudinilor acestui „ministru” fără Decret Regal.

Copie: Ministerul Agric. și Dom. Serv. Contenciosului, No. 212241 X 13 Oct. 1936.

Dlul avocat Alex. Olteanu Oradea-Mare

Bdul Ferdinand 69

In fața Tribunalului Bihor S. II, dos. No. 2128/936, este pendinte procesul pornit contra Statului Român de ordinul Premonstratens din Oradea, pentru întabularea dreptului de proprietate asupra imobilului înscris în c. f. Oradea, sub No 3159.

Cu apărarea intereselor Statului în acest proces, avem onoare a vă delega și pe Dv., în mod onorific, alături de d. avocat al Statului din Oradea, cu care veți binevoi a vă

pune în legătură, spre a studia preună dosarul.

Actualmente dosarul fiind luit judecătorei de c. f. (6655/936) Dv. veți putea urmări chestiunea și la sus zisa judecătore și ori unde nevoe va fi spre a dia procesul și a abține acțiune care ați avea trebuință în apărarea intereselor Statului.

Ministru ss. Tiberiu Moșoiu Dir. Gral al Cont. 21, Prie

(Continuare în numărul de ma

Dela comisia pentru studiul materiei primare

GENEVA, 9. — În comisia pentru studiul materiei primare sir Friedric Leithross, expertul britanic, afirmând că exprimă numai opinia sa personală, dar probabil traducând părerea guvernului britanic, a arătat că nici o țară nu poate să trăiască prin sine.

Cedările de teritorii nu s'ajungează nimic. Și a propus organizarea de subcomitete pentru fiecare materie primă. Târziu au dificultății cu aprovizionarea anumite materii primare, care resc aceasta politicii economice și monetare pe care o duc

In Ungaria e liniște...

BUDAPESTA, 9. — Se transmite următorul comunicat oficial: „De mai multe zile unele ziare străine răspândesc știri false, probabil din aceeași sursă de unde

pornesc de obicei știrile false față de Ungaria.

Știrile se referă la o așa mișcare a extremei drepte scopul de a turbura ordinea ternă și liniștea țării.

Cercurile autorizate le s'atesc minciuni și declară că s'a produs nimic în Ungaria, și să compromită liniștea publică ordinea internă, securitatea instituțională și viața economică.

Autoritățile vor urmări cu energie pe cei cari răspândesc astfel de știri.

Revistele

„Ramuri” Anul 29
Nr. 2. Februarie 1937

Frumoasa revistă a dlui C. Șaban-Făgețel a apărut pe Februarie a. c., în aceleași admirabile condiții redacționale recunoscute și până acum. Condee talentate și viguroase fac aproape unică această publicație lunară, prin varietatea și vioiciunea spirituală ce se resfață în fiecare pagină.

Din acest număr — remarcăm colaborarea d-lor: T. Păunescu Ulmu, I. C. P. Polyclet, Scarlat Struțeanu, Const. D. Ionescu, Ion Biberi, A. C. Calotescu-Neicu, G. M. Vlădescu, Dem. Basarabeanu, Tr. Mateescu, Val. Murgur și Const. I. Manea.

Pagina critică, a revistelor și însemnările — bogate și frumos gândite. Dau revistei un colorit atrăgător.

Atac cu bombe la Haiffa

HAIFFA, 9 (Rador). „Havas” anunță că mai multe necunoscuți au aruncat multe bombe asupra comisariat de poliție.

O persoană a fost ucisă și alta grav rănită.

Un apel al Societății Ortodoxe și al Reuniunii femeilor române din Arad

Stimată doamnă, stimate domn,

Cred că va este indeajuns de cunoscut evenimentul de covârșitoare valoare politică și națională a vizitei Ducesei de Atholl și a Ladyei Layton, cu Miss Rathbone, în țara noastră. Românimea de pretutindeni s'a ridicat ca un val de unanimă grațitudine și recunoștință pentru aceste minunate femei și în special pentru Duceasa de Atholl, care a luat în Parlamentul Englezei, în mod atât de generos și hotărât, atitudine pentru România.

Femeile române din Arad au socotit drept cea mai sfântă datorie ca să le arate expresia recunoștinței acestui important și românesc județ care este Aradul, deaceia Societățile noastre au trimis la Cluj o delegație de Doamne, reprezentând toate Societățile culturale și de binefacere din Arad, fiind sigure că vor avea aprobarea și adeziunea ulterioară a tuturor.

Delegația a prezentat înaltelor vizitatoare valoroase cadouri, broderii românești, de cari s'au arătat foarte încântate, spunând că le vor fi un permanent sol a frumosei și insoritei noastre Țări și generosului suflet românesc în Albionul lor neguros.

Stimată doamnă, stimate domn,

Intrucât aprobați gestul nostru, facem un calduros apel, să binevoiți a contribui și d-voastră cu cât veți crede de bine, în acest scop toate cheltuielile fiind avansate de cele două Societăți ale noastre — cari, după cum știți, au încă multe alte îndatoriri materiale de îndeplinit pe tărâmul binefacerei în Orașul Nostru.

Elena Goldiș

Președinta Soc. Ort.
a Fem. Rom.

Eugenia Cicio Pop
Președinta Reun.
Fem. Rom.

Serisoarea Ducesei de Atholl către femeistele arădane

După vizita făcută în România Duceasa de Atholl a trimis din Praga reprezentantelor femeilor române din ținutul Aradului următoarea scrisoare.

seara fețele de masă cu servetele, n'am avut timp să le examinez, însă sosind aci le am putut despacheta. Vă scriu acum pentru a vă spune cât sunt de încântată! Sunt atât de minunate; amestecul de culori,

Scumpele mele doamne,
Când mi-ați predat Luni

Violent cutremur la San-Francisco

Mare parte din populație s'a refugiat pe câmp

SAN-FRANCISCO, 9 (Rador). — Un scurt dar violent cutremur de pământ a semănat ieri panică printre locuitorii orașului San-Francisco.

Sgduiturile au durat trei secunde dar au pricinuit pagube însemnate în locuințe și magazine.

Dela 1906 nu s'a înregistrat în oraș nici un cutremur atât de serios.

Populația îngrozită la gândul că o nouă zguduitură mai puternică ar urma, a căutat să se refugieze în afară din oraș.



Intr'o singură zi Aurora a plătit jucătorilor săi PATRU CASTIGURI de câte UN MILION fiecare și sute și mii de câștiguri importante. AURORA se înalță pentru toți jucătorii cu

NOROC ȘI CU MILIOANE

In Loteria 13-a vreți un sfat bun?

JUCAȚI LA COLECTURA

AURORA

ȘI VEȚI AVEA NOROC!

Biroul de vânzare în Arad: B-dul Regina Maria No. 22
Telefon 124

este așa de original și frumos și lucrul — ca în toate ce am văzut în România — atât de fin!

Mii de mulțumiri scumpele mele doamne. Credeți mă că sunt adânc recunoscătoare pentru gestul d-voastră amabil și frumosul cadou și pentru marea oboseală ce ați făcut o pentru a veni dela așa o depărtare, ca să mi-l predați.

Primiți, vă rog, doamnelor, expresia simțimentelor și mulțumirilor mele calduroase,

ss. Katherina Atholl

PRIMESC ucenic cu plată pentru meseria de mecanic, „MOTORICA“, Calea Banatului 10. Arad.

D-na

NICA NADEA

și

Dr. AUREL BOTIȘ

Arad

Logodiți

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! căuând în ziare și reviste articole cari pomeneșc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci e instituție special creată și bine organizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai estin ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR,

Agencia internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-16-15
Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură laeturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Coreți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65

Săraca fetiță bogată

cu celebra

SHIRLEY TEMPLE

Barul

„CORNUL VÂNĂTORULUI“ Dancing
Arad

Program senzațional —
1937 Martie

Fortunata

MERY-LU,
TANIA MYRALI,
FLORICA ȘILVESEANU,
RYA GRAY,
BENEDEK ELISABETHA

Minunatul Jazz

„NERMEȘAN“

Ceți și răspândiți

„ECOUL“

Ce ascultăm la radio

Miercuri 10 Martie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Deschiderea emisiunii.

— Gimnastică ritmică.

— Radio jurnal.

Concert de dimineață (discuri):

Sfaturi gospodărești și medicale.

7.30: Inchiderea emisiunii

13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.

13.10: Concert de prânz. Orchestrei Radio, dir. de Th. Rogalsky.

14.10: Radio jurnal: Ora. Mersul vremii. Știri interne și externe.

14.30: Muzică distractivă (discuri).

15.00: Ultimele știri. Bursa cerealelor.

18.00: Ocolul pământului în 60 minute de muzică (discuri).

19.00: Ora. Mersul vremii.

19.03: ISTORIA MUZICII: Muzica italiană (IV) — Compozitori contemporani.

Explicațiuni de Emanoil Ciomac.

UNIVERSITATEA RADIO

20.40: Un strălucit jurist orator: Toma Stelian, de I. Valjean.

21.00: Concert de seară al Orchestrei de Salon Radio, dirij. de D. Teodoru: Maș, de Rhin; Noapte în Sicilia, tango serenadă, de Lucien Perné; Noite blu, fox de Mario de Angelis; Murcia, bolero, de Jean Neago; Orice inimioară vrea iubire, de Nielsen Wetzel; O lacrimă, de Mussorgsky; Fantezie, de Tavan pe motive din „Lucia de Lamermoor“, de Donizetti; Poezia Alpilor, de Emerachitz.

22.05: Continuarea concertului Orchestrei de Salon Radio.

22.30: Radio jurnal: Sport.

22.45: Quartetul de balalaici „Baical“, cond. de Boris Cernigov.

23.25: Muzică distractivă.

23.45: Jurnalul pentru streinătate în limba franceză și germană.

23.55: Ultimele știri.

Ședința de azi dimineață a Senatului

Discuțiile pentru desființarea creditului meșteșugăresc și pentru organizarea teatrelor

BUCUREȘTI, 9. — În ședința de azi dimineață a Senatului s'a intrat numai decât în ordinea de zi, pentru a discuta proiectul de lege pentru înființarea creditului meșteșugăresc.

A luat cuvântul d. R. Ioanicescu care crede că suma de 300 milioane prevăzută pentru acest fond este prea puțină față de nevoile celor 320.000 meseriași cari azi se văd refuzați de toate instituțiile de credit.

Dsa cere majorarea sumei

la 500 milioane ca astfel meșteșugarii români să poată rezista concurenței din orașele cu minoritari. A urmat d. Ceruleanu, care crede că proiectul va da roadele sale pentru meseriași.

După terminarea ordinii de zi, s'a luat în discuție legea pentru organizarea teatrelor naționale și operelor române.

Informații

ROMA, 9 (Rador). — Comentând acordul pentru neintervenției dela Londra, agenția „Ștefani“ spune: „Credem a ști că în cursul lungilor ședințe ale subcomitetului din ultimele zile, ratificarea proiectului de control a fost întârziată cu două zile din cauza obstrucției făcută de delegatul sovietic.

LONDRA, 9 (Rador). — Ziarele engleze se bucură de acordul general intervenit ieri în comitetul de neintervenție.

„Daily Telegraph“ consideră rezultatele obținute la Londra, drept un triumf al democrației. „New's Chronicle“ speră că lucrările comitetului vor da roade „Daily Herald“ subliniază că acordul se realizează cu o tragică întârziere dar importanța sa este imensă.

Jucați cu încredere la
Loteria de Stat
Colectura oficială

Sediul Central Cluj, Strada Regina Maria 46.
Sucursala Arad: Ion Olariu, Strada Brătianu No. 3.

Caut elevi de liceu, cursul inferior sau școala primară, pentru meditat.

— A se adresa la ziar —

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți“

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.
Curățenie exemplară.
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.
Autocar în gară la toate trenurile
Prețuri exemplar de reduse.

Călăii scrisului românesc

Osinistră trinitate: Hegedüs, Dancea, Davos

Sau cum e frustată primăria Oradea cu peste un milion lei anual.— Societatea „Slova“ transformată în... „Jurnal import Dancea et. Co“.

ORADEA, 9. — Destăinuirile făcute de noi cu privire la ma-trapaslăcurile comise de jidovul-maghiar Nandor Hegedüs, în compania căruia se complăce așa de bine și Iacob Dancea, ajuto-rul de primar al Orăzii, continuă să pasioneze opinia publică ro-mânească dela această graniță.

După concesionarea afișajului și chioșcurile de ziare depe raza orașului, afacearea cu importul cărților și ziarelor din Ungaria de către „Jurnal import Dancea, Hegedüs et Darvas“ le-a pus vârf la toate.

Un funcționar corect, pus să incaseze taxele către comună,

făcându-și datoria cinstit a fost concediat, iar primăria, în fiecare an, de dragul timității: Hegedüs, Dancea, Darvas, pierde peste un milion lei.

„Jurnal import Dancea et co“ s'a născut pe cenușa soc. „Slova“, pentru că nu se putea ca această necinstită afacere să se facă fără colaborarea iscusitului domn Dan- cea. Acum totul merge strună și banii curg din belșug în buzunarele celor trei asociați. Darvas, cel cu palate la Budapesta își freacă pântecul mulțumit. Nu da socoteala nimănui și refuză să vorbească românește, spunând la toți că patria lui e Ungaria.

poate să comande. Astfel că de- la Episcopia Bhorului marla e transportată în oraș cu canioa- nele. La barieră funcționarul o- prește camionul. Jidanul răspunde: „Jurnal import Dancea“. Taxato- rul tace. A fost prevenit să nu facă șicane. Altfel, zboară.

— Ce cantitate aveți? — măi întrebă funcționarul.

Și jidanul, fără să prezinte scrisoarea de frășur, spune cât vrea. Și plătește 20 lei pentru o sută kgr.

Așa dar, în loc de 300 lei- numai 20 lei. Cum se numește afacerea esta d-le Dancea? Ce- re e serviciul ce-l aduci statului importând otrava ungurească? Căci așa te lauzi cui are timp să te asculte că „aduci un imens serviciu țării“. Cu ce? cu crezul Ungurilor care se deșteaptă, sau cu harta Ungar. ei de ieri?

Cincizeci de vagoane pe an...

Desbaterile din patru ședințe ale consiliului comunal au sta- bilit amănunțit cum e frustată primăria de această societate — nete — de Dancea

Cărțile și ziarele venite din Ungaria, ca orice articol de im- port care intră pe bariera ora- șului sunt impuse la o taxă ad- valorem de 3 lei la Kgr. Și cum anual vine în țară circa cincizeci vagoane, suma ce trebuia încas- ată de primărie e cam un mil- lion jumătate lei.

lui, distanță de șase Km. Dece? Veți vedea îndată! Venind în gara Oradea, taxă ad- valorem de 3 lei per Kgr se oprește din oficiu de C. F. R. Și la C. F. R. Dancea nu

Consiliul comunal să ia aminte!

Față de constatările relatate o singură concluzie se impune.

Societatea „Jurnal import Dancea“ să fie obligată să plă- tească primăriei taxele de 3 la sută după ad valorem, la can- titățile intrate cel puțin dela 1 Ianuarie curent. Nici un fa- vor! Nu merită! Avem în țară și așa destule publicații ungu-

rești, r u ne mai trebuie să im- portăm!

Și apoi, pe cine favorizăm? Pe Hegedüs care ne ocărăște în ziarele lui? Pe Darvas, care își cumpără palate la Pesta? De dragul lui Dancea?

Consiliul comunal să ia aminte?

Popescu

O manifestare românească la granița de Vest

Reuniunea femeilor române din Arad organizează un mare festival la teatrul orașenesc pentru fondul monumentului Unirii. — Vor participa d-nii Brediceanu, Pamfil Șelcaru, Aron Cotruș, d-na Lia Pop etc.

Serbarea va fi radio-difuzată

Destoinicele conducătoare și membre ale Reuniunii femeilor române din Arad au mai luat o laudabilă inițiativă, merită să convingă și pe cei mai neîncre- zători că temenistele arădane știu să muncească cu folos pe ogorul național. Anume, de mai multe săptămâni pregătesc cu asiduitate un mare festival la

teatrul Aradului, cu un program minunat alcătuit, cu părți inearle și completat prin concursul ce și-l dau mai multe figuri repre- zentative ale artei, scrisului și gândului românesc.

Fondurile ce vor fi realizate vor fi adăugate fondului pentru ridicarea monumentului Unirii la Arad.

concursul, sau să nu parti- cipe la această mare mani- festare românească.

Căci numai prin reușita unor astfel de afirmări ro- mânești ne vom consolida hotarul.

„Aradul avant-post al unității naționale“

Festivalul va fi anunțat pentru Sâmbătă 20 Martie, orele 9 seara și un matineu Duminecă 21 Mar- tie. Va fi reprezentată „Șezătoarea“ lui Brediceanu condusă de ma- estrul Lipovan, și va conferenția și d. Pamfil Șelcaru, directorul zia- rului „Curentul“, care a binevoit să răspundă invitației ce i s'a fă- cut. D-sa va desvolta subiectul: „Aradul avant-post al unității naționale“.

In afară de acestea, va lua parte și fanfara Chesturii poliției, comple- tată cu aceea a Reg. 93 Inf.

Festivalul va fi radio-difuzat

Dat fiind atât buna pregă- țire a programului cât și frumusețea și varietatea lui, s'au făcut demersurile ne- cesare ca întreg festivalul să fie radio-difuzat de Insti- tutul național de radio-difu- ziune, pe lungimile de undă ale Radio Bucureștiului și Radio-României.

Propunerea a fost admisă principal, urmând să fie rezolvate numai câteva de- talii de ordin tehnic.

Nu credem că va fi vre-un român care să nu-și dea

Cu ce e completat programul

Pentru reușita festivalului, progra- mul va fi completat cu corurile so- cietății „Armonia“, dansurile execu- tate de elevele liceului „Elena Ghiba- irta“ și liceului comercial, etc.

BULETIN EXTER

SALAMANCA, 9. — D. N. B. anunță că trupele națio- ne au deslănțuit un atac general pe frontul din Somosierra. Frontul vernamental a fost împins pe o adâncime de 12 km.

SANTIAGO DI CHILI, 9. — Ieri s'au desfășurat alegerile nerale pentru Camera și Senat. Lupta electorală s'a terminat cu v- ria partidelor de dreapta, cari au obținut 77 locuri la Camera și in Senat. Partidele frontului popular au dobândit 59 de manda- Camera și 10 in Senat.

ROMA, 9. — Azi după amiază Camera și-a reluat activi- D. Mussolini a anunțat nașterea prințului Victor Emanuel de Ne și a adăugat că Regele a consimțit să primească delegația Ca care urmează să-și prezinte felicitări. Toți deputații s'au dus in ca- la palatul regal, prezentând felicitările lor.

LONDRA, 9. — Serviciile de control ale pieții devizelor fra și britanice au fost obligate să vândă mari cantități de franci fra pentru a tempera tendința de urcare a francului.

VARȘOVIA 9. — D. Bunckhardt înaltul comisar al Socia Națiunilor din Danzig, a plecat in vizită oficială la Varșovia.

BERLIN, 9. — Măine se întrunește, sub președinția d-lui H un consiliu extraordinar de miniștri, care va examina măsurile pe Reichul le va lua in legătură cu inarmările Franței, Angliei și Lu

GENEVA, 9. — După o intrerupere de mai multe zile, a tetul experților însărcinați cu pregătirea statului Sangiakului Ale dretta și-au reluat azi lucrările.

WASHINGTON, 9. — Ambasadorul Reichului in Statele-U a refuzat să asiste la o ceremonie comemorativă, deoarece printre vitați era și d. La Guardia primarul New-Yorkului, care a ținu- curând un discurs în contra d-lui Hitler.

VARȘOVIA, 9. — 1500 de meseriași cismari din capitală declarată grevă.

NEW-YORK, 9 (Rador). — Pe lângă greviștii dela fabrica automobile Chrysler, au declarat grevă și cei dela uzinele de automo Chevrolet, așa că numărul greviștilor trece de 80.000.

MARSILIA, 9 (Rador). — Din biroul unei gări din Mars s'au furat bare de aur in valoare de trei milioane jumătate fra destinate unei societăți belgiene.

Încă un vas spaniol scufundat

BORDEAUX, 9. — Știrile pri- fundat de un alt vas spaniol mite in cursul serii de ieri arată cunoscut.

că vasul care a dat semnale de ajutor nu poate fi vasul britanic „Adda“, deoarece acesta se afla pe coasta Angliei și nu in gol- ful Biscaia.

Din informațiile primite dela mai multe vase pescărești, plecate in regiunea indicată, se pare că vasul a fost tot spaniol și scu- de naționaliști a vasului.

Au omerit ca să poată pleca în Spa

VARȘOVIA, 9 (Rador) — Poliția a reușit să aresteze pe membrii unei bande care au ucis o familie din Varșovia.

După un interogatoriu care a durat 20 ore, bandiți au mărturisit că s'eseră la cale crima pentru a-și cura banii necesari călătoriei în Valencia unde vroiau să se în- în armata roșie.

ULTIMA ORĂ

Viitoarea acțiune diplomatică a d-lui V. Antonescu

La începutul primăverii va fi convocat consiliul pemanent al Micii Înțelegeri

BUCUREȘTI, 9. — D. V. An- tonescu va face o vizită oficială la Ankara, cu care prilej va dis- cuta chestiunile româno-turce, in cadrul Înțelegerii Balcanice.

Va vizita apoi Londra, foarte probabil la începutul lunii Maiu.

Atât la ducere, cât și la inapo- iere, d. Antonescu se va opri la Paris, in vederea unor conversații cu d. Delbos, ministrul de ex- terne francez. Tot la începutul acestei primăveri, va fi convocat consiliul permanent ai Micii În- țelegerii in Jugoslavia, dar nu este exclus ca cei trei miniștrii de ex- terne să se întrunească la Geneva.

O enorma activitate deci, vor mul său colaborator Victor B- desfășura d nii Antonescu și pri- lescu, subsecretar de stat.

Atentatorii dela Iași au fo- depuși la închisoare

Starea profesorului Bratu e satisfăcăto

IASI, 9. — Cercetările preli- minare cu privire la atentatul dela Iași, contra d-lui prof. Tr. Bratu au fost incheiate de Consiliul de războiu.

Au fost declarați autori Car- pen Dumitru, Vesile Zisu și Stânga Ilie, iar complici Zgu- roiu Nicolae, Boboruzan Pam- fil și Gheorghită Gheorghe.

Contra tuturor șase s'a des- făcătoare.